

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Año XVI

Teruel Lunes 7 de Octubre de 1918

Franqueo
concertado

Núm. 8399

EL JOVEN

FAUSTO MUÑOZ GOMEZ
Ha fallecido a los 21 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus altos padres D. Lorenzo y D. Juana, hermanos Florencio, Patrocinio, Félix y Juana, abuela, tíos, primos y demás familia.

A participar tan dolorosa pérdida, ruegan se enciaren a Dios el alma del difunto y asistencia al funeral que se celebrará mañana, a las once y cuarto, en la Iglesia parroquial de Santiago, y a la conducción del cadáver que se verificará a continuación, cuyos fieles agradecerán sinceramente.

Casa mortuoria: Plaza del Mercado, 37.

Durante la conducción y funeral se rezará el Santo Rosario en la Iglesia de Sta. Clara, y los ocho días siguientes, al toque de oraciones, en la de Santiago.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

LOS TRIGUEROS EN MADRID

Peticiones desatendidas

Recibimos ayer por la mañana el siguiente despacho telegráfico depositado en Madrid a las tres y media de la tarde del sábado.

La Comisión designada por las Asambleas de agricultores celebradas en Huesca y Zaragoza, tiene el sentimiento de informar a la clase agrícola aragonesa que las gestiones realizadas cerca del ministro de Abastecimientos para que acogiese favorablemente las conclusiones acordadas en aquellos actos, no han tenido el resultado satisfactorio que la justicia de nuestra causa hacia esperar.

La negativa del ministro a aumentar el precio de la tasa del trigo y a dejar sin efecto la creación del Sindicato de harineros facultado exclusivamente para hacer compras de trigo, ha sido rotunda.

Únicamente se halla dispuesto a establecer unas modificaciones que afectan a la forma del Real decreto de 10 de Agosto; pero dejando en pie el monopolio que se crea.

Dichas modificaciones no satisfacen los deseos de la Comisión. Por ello creeríamos faltar al mandato recibido si continuásemos un minuto más persiguiendo inútilmente una solución equitativa que el ministro de Abastecimientos no parece dispuesto a dar de buen grado.

Fracasados nuestros intentos y apurados todos los procedimientos de petición y súplica, Aragón debe decir ahora si se resigna a sucumbir o si se halla dispuesto a llegar al resultado que merece.

Francisco Bernad, Vicente Palacios, José María Azara, Carlos Rojo, Enrique Castillo, Felipe Ripollés, José Simón y Genaro Pozo.

*
Nos es muy difícil apreciar en todas sus fases la situación que el señor Ventosa ha creado a nuestra

región, a su mayor y más vigorosa masa ciudadana.

Tan difícil como calificar la situación es el sacar las consecuencias que en otros momentos serían tan necesarias como lógicas.

Más cerca, la prensa de Zaragoza de los focos del movimiento que produjo los poderes a la digna comisión que nos comunica el fracaso de su gestión, nada comenta, nada dice. Mañana sabremos lo que piensa Huesca. Tengamos calma que no somos los llamados a principiar.

LAS SESIONES DE LA DIPUTACIÓN

De propósito hemos dejado de comentar las sesiones que ha celebrado nuestra Excmo. Diputación Provincial y nos hemos circunscrito a resenizar las sesiones con el deliberado propósito de hacer después unos ligeros comentarios si como temiamos, la gestión de nuestros Diputados nos obligaba a ello.

Alguien habrá creído que quizás particulares amistades y relaciones nos pondrían alguna mordaza o sujetaría nuestra pluma.

Nada más lejos de la realidad.

La independencia de que hace constantemente gala EL MERCANTIL persiste y continúa inquebrantable y sin que haya fuerza humana capaz de desviárla.

Nos debemos solamente al público y por servirle proseguiremos nuestro camino sin que nos detenga la consideración de que podemos molestar a tíos o troyanos.

Estas ligeras consideraciones de filosofía barata las creemos hoy indispensables consignar para que nadie crea que nos mueve a obrar así algún interés bastardo, o determinada bandería política.

La gestión de nuestra Excelentísima Diputación en la confección de su presupuesto no ha sido todo lo acertada que debiera y necesariamente hemos de comentar algunas de sus partidas.

Hoy son vagas y confusas nues-

tras noticias, (si bien suficientes para juzgar desfavorablemente) pronto, muy pronto las adquiriremos precisas y concluyentes y las entregaremos a la consideración de nuestros lectores.

Y muy pocos comentarios consiguiaremos sobre los comadreos y mairidajes entre unos y otros para desmitir al compañero, arrojarle por la borda y apoderarse del cargo para preverarlo en beneficio propio.

Esto es tan poco serio, tan deleznable que nos disgusta extraordinariamente el comentarlo.

TRIBUNA LIBRE

La inconsecuencia del Gobierno para con el Magisterio

Pero es posible Magisterio español que cuando esperábamos nuestra reivindicación como una consecuencia armónica del grandioso plan de constitución Nacional, de cuya realización encargóse el Gobierno cuando que nací, seamos objeto de una nueva postergación? Este proceder es incalificable, constituyendo una sistemática burla, que no debemos sufrir por más tiempo.

E Magisterio está acostumbrado a emplear más armas que la persuasión en su fuerza: que la de la razón para conseguir un puesto, aunque no de los primeros, en el concierto de los demás empleados, y pues la existe el mismo hecho, ¿qué razón puede alegar el Gobierno para excusarse? Esta visto que tan aquella revuelta y fiero lira, prueba más razón quien más atiza...».

Y no es bastante que la realización de nuestras aspiraciones quede aplazada, —no digo definitivamente, pues tengo confianza plena en que, si este Gobierno, no, otro con menos ensayos y menos platicas pondrá fin a este estado de cosas en el Magisterio— sino que para mayor ignominia nuestra causa queda nuevamente enterrada llevando consigo el estigma de la impunidad. Hemos cometido un pecado de esa patria. Hemos provocado una crisis. ¡Y es algo! que el Magisterio haya servido de panegírico para una tragicomedia.

Todo esto me hace exclamar, —parodiando a aquel poeta que en 1807 presentó los planes de Napoleón en España.

«¡Qué chasco, si el Magisterio fuera víctima sangrienta De alguna mano avarienta De éste o aquél Ministerio, fingiendo que se defiende! Esto si que fuera dudoso!»

Pero no puedo suponer que la caída de los sueldos de los Maestros justifique la castidad en el poder de un gobierno constituido por los elementos que lo integran; ni como Maestro admito que, cuando todos los ministerios han sacado a flote las mejoras que demandan sus respectivas enseñanzas siendo las necesidades a satisfacer las mismas que en mi caso, se considere a esta de peor condición, puesto que se la posterga, se la abandona.

Si el Sr. Alba ha presentado al Gobierno una plantilla en consonancia con las de los demás empleados y ha sido obstruida por la mayor parte de los Ministros, ¿cuál es la situación que les espera a los Maestros? El alejamiento de las Normales para los mayores y la deserción de sus puestos, ya los actuales.

La penuria del Magisterio ha llegado a su grado máximo, cuyo remedio no admite aplazamiento alguno, pues hay muchos Maestros que viven a crédito de las mejoras tantas veces ofrecida.

Si el Estado quiere tener funcionarios a su lado que de lleno puedan dedicarse a la causa que representan libres de toda preocupación, ponga en balanza sus derechos y deberes.

FRANCISCO MARCO.
Aldehuela 7 Otoño de 1918.

DE TEATRO

Jhon y Thum, es el más enorme disparate cómico iconográfico que se puede imaginar. El ingenio de Muñoz Seca no se torturó mucho para dar lugar a este engendro, anécdota y falso de gracia.

El público inició su protesta que no llegó a tomar forma debido a que cuando aquella comenzaba ya a cansarse de aquellas incongruencias, terminó la farsa.

Esa clase de obras piden ser presentadas en Madrid, en las que la vis cómica enorme de los actores engañosos de la sazón de tales fantasías y el lujo del decorado y mobiliario, suplen la absoluta carencia de asunto, de sentido común y de ingenio, fuera de la capital de España irán siempre unidas al fracaso.

Lo dicho para Jhon y Thum, puede aplicarse a La Barbera de Carrillo obra con que se despidió la compañía.

Resumen de la temporada: Dos artistas, Anita Adamuz y Morello y una obra, La Malquerida. Para nuevo días es bien poca cosa.

Esperamos que la empresa rectifique en lo sucesivo y no se olvide de que tenemos entre otros autorices además del Sr. Muñoz Seca al que nos ha condenado a Bonaventura, Galdós, Linares y los Quintero.

La fiesta del pueblo

Hay noches jan las yuntas. Los mozos entretienen la mañana repasando los aperos y almorzando y tejiendo las colas a las mulas de la maseda. El amo tal vez un hidalgó de estirpe antofiana que guarda tizones proyectiles, vernegaos argénteos donde a gán obispo gustó el sondeo beatíficamente, tembladeras imponentes, relicarios de pura filigrana... asoma de antuñón a la corraliza, cuyas bardas besa el sol, y dialoga campañamente con la servidumbre. Luego,

cuando suenan el aire las campanas de la torre de la iglesia, acompañado del mayoral y de algunos terzuelos devotos de la casa estravieja e señor del atrio de la parroquia; y ya en los bancos laterales de la crujía, donde se apitan, muy encapados los feligreses, hay acuñamientos por hacerle el buzo con un hueco en el escafío.

Viene ahora el munidor repartiendo la cera. Van y tornan los acéritos recadios; el sacristán abandona el presbiterio, y a poco aparecen los curas, que principian solemnemente la ceremonia. Cantan la misa dos aficionados; el maestro de los niños «echa» la epístola; el predicador, escoltado por dos cofrades, sube al público, y, al fin,

el vicario de Christo, el que la misa canta, cuando el Corpus Domini sobre si lo levanta, se arañan el zurrero y el redoblante y entonan la Marcha Real...

Se respira en el ambiente, con el aroma del incienso, la sencillez primitiva y cristiana del cantor de la Gloria.

De remata, la procesión del santo. Y son de ver las tellizas y albandas que cuelgan de los pardos perdonos cerrados, las bocalladas, el romero y la hierbabuena que desde los ventanajos arrojan sobre el paño y las andas... La danza, delante, y de vez en vez, entre los vivas y los cánticos un cohete va ga el aire, estalla en lo alto y cae sumiso, con gran regocijo de la andante chiquillería...

Al yantar, habrá manteleros limpios; sobre ellos, natillas, pastelitos, cordero y stoque de lo rancio...

El corro! Rifas, baratillos, confiteros, tiros al blanco, algún ciego que dice romances de la guerra... y más tarde, rezando el rosario, el baile y la rueda de mazas. Sus galanes merchan cosas de humor, y ofrecen cualquier abalorio. G. zman: anisetas, oblos, bellotas de caramelos encarnadas, verdes, amarillas... y entre relinchos y vayas, al correr, el círculo del estrivillo de la jota, bulien en el polvo dorado por el sol las faldas desatramentadas impulsadas por un recio pie varonil.

A distancia paseando muy pomposamente, estarán las señoritas a toda gala. No bailan Si alguna se decide, da un paso al obsequioso bailante para que fije la diestra mano sin manillar. La maja vestidura.

Las comaderas oyen, ven y murmurán.

Y cuando el sol, cansado de tanto alboroto, seconde tras los telos blancos, cincelados, como en un sueño de colores, tienen los señoritos juegos de prendas, en el que «hacen el amor» y «se ponen en berlina»...

Al cenar, surgen disputas por querer forasteros. Los mozos ricos del pueblo tratan del baile. A seguida, buscan panera, y un propio salé disparado en demanda de músicos camino de la vecina cidad.

En la mesa, con el dulce trasegar rebrincan los chistes. Un señorito obeso, que ofrece una ala de capón guisado... y a la postre, mientras corre abundantemente licor de cilantro y badiana, las niñas cambian de indumenta y se retocan y se perfuman, risueñas y retocadas, allá en la «sala buena», encima del sombrío zaguán.

En casa del alcalde, partida extraordinaria de tresillo. A real el pasel. Señores vasos de limonada, gran y menudean, y al remango de la folga, llega, por último la claridad del día y un cangilón de chocolate...

Antes en un carro de labranza, habrán hecho su entrada triunfal los tosadores: un ciego que tafé la bandurria un festejo cojo y dos gaitarristas. La gente manda bailar al gangueo de un acordeón; pero todos gozan de las delicias de Terpsícore, hasta que, rendidos, les sorprende el temblor matinal de la alborada.

Con danzas, zahoras y juegos, pasan los dos o tres días de la función puebla, en la que siempre nace algún noviazgo, que vive lo que las gozas...

JOSE MARTIN Y ALONSO.

Papel para embalar

Se vende en la imprenta de este periódico.

MINAS

SOLICITUDES de registro presentadas en este Gobierno civil.

D. José Serrano solicitó el registro de 15 pertenencias de lignito, en la partida de las Cobatillas término de Gargallo, con el nombre de Eleuterio.

D. Manuel Utrillas 20 de carbón en Barranco de las Peñas Rojas, Teruel; con el nombre de María.

D. Francisco Martín, 18 de lignito en Huñon, Castel de Cabra; con el nombre de Cachita.

D. José Pérez Bel, 20 de Carbón en Hombros Gonzalos, Montalbán; con el nombre de Juanita.

D. Ildefonso Martí, 21 de hierro en barranco de Zeticos, Fortanete; con el nombre de Vicenta.

D. Constantino Lorente, 24 de carbón en Pozo de la Fesca, Alcorisa; con el nombre de Nueva Teser.

D. José Andreu, 85 de carbón en El Cermejal, Castel de Cabra; con el nombre de Dolores.

NOTICIAS

Suspensión de Sínodo

El Excmo. y Rmo. Prelado, ha dispuesto que el Sínodo para la renovación de licencias ministeriales anunciado para el presente mes de Octubre se suspenda, en atención a las actuales circunstancias y para evitar que los Sacerdotes tengan que abandonar sus parroquias un solo día ni a sus feligreses, y asimismo, que con motivo de estos viajes pudieran haber comunicación o contagio de la enfermedad reinante.

Es una medida muy plausible y que demuestra el cariño e interés constante a sus discípulos.

Obituario

A las ocho y media de la mañana de hoy ha fallecido el joven D. Fausto Muñoz, hijo del conocido industrial y comerciente D. Lorenzo y D. Juana Gómez, cuando comenzaba la vida, pues solo contaba 21 años de edad.

Son tan dolorosas estas pérdidas de jóvenes que comienzan a soñar con prosperidades y a ser ya auxilio eficaz a sus progenitores, que no encontramos palabras de consuelo que dedicar a tan estima da familia que alivien el dolor que sufren.

Dice será misericordioso para darles resignación, y las muchas amistades de que gozan, uniéndose a sus oraciones por el finado, serán un lenitivo consolador.

LA EPIDEMIA
reinante se vira de infectando con
ZOTAL

El precio de la carne

Seguimos recibiendo noticias de pueblos de la comarca y otros más lejanos pero con facilidad de transportes, que nos dicen no hay ni precios ni compradores de ganado lanar.

En Madrid sigue la baja de Carneros, ovejas y corderos. En Barcelona se sostiene con la baja de días pasados. En Valencia igual. De la importante feria de Zaragoza nos llega noticia de baja y poca venta.

Y en Teruel sigue resistiendo la carestía hasta que un mal invierno de escasez para otra alza!

Bien!!!

El peso atrás

Per virtud de la disposición de Vento sa hemos amanecido hoy una hora más tarde.

Las subsistencias no bajan pero ayer nos alargaron una hora el horario, con un domingo de 25 horas; alabado sea Vento que así succiona la sangre nacional. ¡Come sanguisuga, no es mala!

De Telégrafos

Hoy han sido instalados los operarios a instalar la línea telefónica Mora-Nogueruelas-Linares-Mosqueruela que comienza a funcionar entre las estaciones extremas tan pronto esté la instalación.

—Ejercicio a cuyo cargo está la ejecución de Alcorisa, D. Félix Puyo ha sido trasladado a Biachite, y de Ciudad Real irá a esa vacante uno auxiliar de dicha ciudad.

PRIM Ortopédico
EN TERUEL

El dí 9 del actual en el HOTEL DEL TURIA, recibirá en consulta este año el ortopédico de Madrid. Preciosos, 33, antes Alcazar Navarra, a quienes necesitan de los modernos aparatos ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espaldas, tumores, fijas para el vientre, piernas y brazos artificiales.

Herniado: Vendaje PRIM

Cuadriente absolutamente todas las hernias por voluminosas que sean.

Quarenta años de éxito.

Ayuntamiento

La sesión de esta noche de nuestros municipios, en segunda convocatoria, carece de interés según la orden del día, si otra cosa no se presenta para derrochar palabras con pretensiones de discursos.

VINO CLARETE

de cosechero

Completamente puro y sano, con 12% alcoholicos según análisis de la Estación Enológica de Pamplona.

Lito, 35 centimos
U TRAMARIOS
DE

Lorenzo Muñoz

Be Cosechero

Recaudación habida en el día de hoy en los festejos 520 22 pesetas.

MALAQUIAS MARCO
CALATAYUD
ALMACÉN DE COLONIALES

ACEITES refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8 - ZARAGOZA
Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año 3 1/2 por ciento
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual
En las Imposiciones a voluntad a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista.
devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo y posesiones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA
compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -

Cartas de Crédito Informes Comerciales Comisiones - etc., etc.

Recaudado en igual fecha del año anterior 695 93.

Diferencia en menos, 175 71.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 4; Ovejas, 26; Corderos, 0;
Cabritos, 2; Cabras, 1 y Terneras, 3.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana. — Santa Eulalia. Catedral. — A las nueve y cuarto missa cantada.

CUARENTA HORAS. — En San Pedro. Misas cantadas a las nueve y cuarto. El ejercicio de la turba de cuatro y media a seis y media.

MISAS a hora fija. — A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago, Santa Clara y Siervas. A las ocho en Santa Clara. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y San Martín. A las once en la Catedral.

Centro Politécnico

BACHILLERATO — CORREOS Y TELEGRAFOS — COMERCIO — OAT — ASTRO Clases especiales para Señoritas normalistas.

PROFESORADO:

Sección de Letras. — Dóporto, Alberich Sección de Ciencias. Omos, Gómez.

HONORARIOS MODICOS

Inauguración en la 1.ª decena de Octubre

Para más detalles en programas y reglamentos de mano.

Rafael Torregrosa

San Francisco, 60

Fábrica de Jabones

Primeras materias

para abonos

Y Abono orgánico

ELIXIR ESTOMACAL

DEL TELEFONO

Una solución

Hasta el regreso de S. M. no se planteará la cuestión para solución a la crisis.

El jefe marcha hoy a San Sebastián para dar cuenta al Monarca y se cree que el Rey ratificará su confianza al Sr. Maury para que continúe con el actual gabinete.

Se cree que si no consiguiera que el Sr. Alba refiere la dimisión se encargará el jefe del gobierno de la cartera de Instrucción pública.

Corro herido

El diestro Gavira, herido en la corrida de ayer, tiene una grave cornada en el muslo derecho. Su estado es de cuidado.

La salud del Rey

Telegrama del gobernador de San Sebastián, asegura que S. M. el Rey está muy mejorado, pero que por disposición facultativa guardará cama cuatro o cinco días.

Por la paz

Berlín. — La Nota dirigida a Wilson dice:

• El gobierno alemán ruega al presidente de los Estados Unidos que emprenda los pasos para conseguir la paz, invitándole a que envíe plenipotenciarios para comenzar las negociaciones.

El gobierno alemán acepta como base de dichas negociaciones el programa del presidente de los Estados Unidos en 8 d. Enero de 1918 y su discurso del 29 de Septiembre.

Para evitar más derramamiento de sangre, ruega un armisticio inmediato.

Automóvil de alquiler ::

Encargos: FONDA DEL TURIA

Para almacén

Se alquila un local amplio, en entresuelo, con gran descubierta cerrado. Plaza de San Miguel, 9.

En la misma casa darán razón.

BARBERO

Hay falta un oficial en la Peñaquera de MARCELINO PUERTO. — SALVADOR, 33

HORNOS PARA PAN

Se vende el situado en la calle Mayor del Arrabal, núm. 53.

Informarán en la misma casa.

SE VENDE la casa núm 58 de calle de S. Francisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado. — Jabonería de Rafael Torregrosa.

VACAS

Se venden dos de dos y tres años; ejemplares superiores, raza holandesa inmejorable.

Florencio, Lorente. — GEA DE ALBARRACIN.

José García Martín

PINTOR, DECORADOR Y RESTAURADOR DE OBRAS ANTIGUAS

Se hacen trabajos al óleo sobre lienzos, sedas y cristal.

14, SAN ANDRÉS, 14

TERUEL

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo García (antes Paseador).

R. zón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

Teruel. — Imp. de EL MERCANTIL

ESTÓMAGO INTESTINOS

de Salz de Carlos (STOMALEX)

Especiado por los medicos de las cinco partes del mundo por su tonicidad, ayuda a las digestiones y abre el apetito, enjuaga las molestias del estómago y intestinos.

Si tomas la dosis de dos cucharadas soperas al día, te sentirás mejor.

el dolor de estómago y dispepsia, diarreas, gases y flatulencias, dilatación y distensión del estómago, etc.

Sup. efecto sedante.

Decantado en las proporciones adecuadas.

Este producto es de uso interno.

Envase de 100 gramos.

Envío directo de fábrica.

Envío directo de fábrica.</p